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ШЛЯХИ ТА ФОРМИ УПРАВЛІННЯ ПРОФЕСІЙНИМ РОЗВИТКОМ  
ВИКЛАДАЧІВ КАФЕДР МЕНЕДЖМЕНТУ  
ПОЛЬСЬКИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

У статті розкрито шляхи управління професійним розвитком викладачів ка-
федр менеджменту польських закладів вищої освіти. Проаналізовано такі форми 
управління професійним розвитком викладачів, як академічний менторинг, академічний 
коучинг. Розглянуто вплив на професійний розвиток викладачів курсів, навчань і трені-
нгів. Охарактеризовано умови участі викладачів у міжнародних проектах і прохо-
дження стажувань викладачами кафедр менеджменту в закладах вищої освіти Респу-
бліки Польща та інших країн, їх вплив на розвиток рівня професіоналізму викладачів 
кафедр менеджменту.  

Ключові слова: академічний менторинг, академічний коучинг, управління про-
фесійним розвитком викладачів, стажування, міжнародні програми, гранти.• 

У сучасних реаліях, коли відбувається цивілізаційний і економічний 
розвиток суспільств, ринок праці висуває все нові й нові вимоги як до тих, 
хто перебуває в пошуках вакансій, так і до тих, хто вже має робоче місце. В 
університетських колах Республіки Польща, особливо після початку рефор-
ми у 2005 р. у системі вищої освіти, відбуваються реформи з оцінювання 
професійного рівня викладача. У польських закладах вищої освіти розроб-
ляють стратегії розвитку, в яких на основі аналізу зазначають оптимальні 
шляхи, форми й методи управління розвитком професійного рівня виклада-
чів. У цій статті ми зупинимося на аналізі та характеристиці форм і шляхів 
управління професійним розвитком викладачів, котрі працюють у складі 
кафедр менеджменту польських державних закладів вищої освіти. Ця про-
блема є малодослідженою, що й зумовлює актуальність теми дослідження. 

Серед польських науковців, які розглядають трансформації у сфері 
вищої освіти, заслуговують на увагу праці Ю. Бугай (університетські стра-
тегії професійного розвитку академічних працівників у Польщі), М. Квака 
(трансформації польських закладів вищої освіти порівняно з європейськи-
ми), А. Сайдак (форми підтримки викладача у процесі його професійного 
становлення й розвитку). Однак не здійснено аналізу шляхів і форм управ-
ління професійним розвитком викладачів кафедр менеджменту.  

Мета статті – аналіз шляхів і форм управління професійним роз-
витком викладачів кафедр менеджменту польських закладів вищої освіти. 
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Професійний розвиток викладачів може відбуватися за допомогою 
різних форм освіти: формальної, неформальної та інформальної. Формаль-
на освіта – інституційна, за місцем роботи та поза нею, неформальна – до-
повнення або альтернатива формальній освіті протягом життя особистості; 
інформальна – самоосвіта. 

У цій статті професійний розвиток викладачів кафедр менеджменту за-
кладів вищої освіти Республіки Польща розглянуто як діяльність, спрямовану 
на підвищення рівня професійної компетентності викладачів. Таку діяльність 
можуть здійснювати в польських закладах вищої освіти ті особи, які безпосе-
редньо займають керівні посади: завідувач кафедри, декан факультету, прорек-
тори, ректор, викладачі з високим рівнем професійної компетентності, які 
здійснюють супровід управління професійним розвитком менш досвідчених 
викладачів, а також самі викладачі. Нас цікавитиме формальна й неформальна 
освіта, зокрема її вплив на професійний розвиток вищезгаданих викладачів. 

З огляду на польське законодавство в галузі вищої освіти, викладачі 
кафедр менеджменту польських вищих закладів освіти виконують функції 
в трьох сферах: дидактичній (підготовка, проведення та аналіз навчальних 
занять); науковій (здійснення наукових досліджень, наукового керівництва 
в дослідженнях студентів, докторантів, участь у наукових конференціях, 
симпозіумах тощо) та організаційній (усі форми діяльності, пов’язані з 
управлінням навчальним, науковим і виховним процесами).  

У всіх вищезгаданих сферах діяльності викладачів менеджменту мо-
жна виділити кілька базових компетентностей, розвиток яких необхідний у 
процесі становлення та професійного вдосконалення кожного викладача. 
Потрібно зауважити, що наукова сфера є однаковою для викладачів будь-
якої кафедри, натомість дидактичні й організаційна сфери на кожній кафе-
дрі мають свою специфіку. У кожній сфері, як вважають науковці, викла-
дач повинен бути професіоналом своєї справи та вдосконалювати себе з 
метою досягнення вищого рівня професіоналізму – бути майстром своєї 
справи в одній сфері [1, с. 52]. У праці “Парадигми навчання студентів і 
підтримки розвитку викладачів” професор А. Сайдак зазначає, що майстер 
має бути “терпеливий, сердечний, із високою особистою культурою і пова-
гою до студента, здатний формувати відповідальність, самостійність, 
пізнавальну активність, критичне і креативне мислення, повагу до інших 
поглядів, дбати про розвиток моральних цінностей, гідність, відповідаль-
ність, порядність, ретельність, достовірність, сумлінність, піклування 
про суспільне добро”1 [7, с. 146]. 

На думку К. Твардовського, усі три сфери: дидактична, наукова і органі-
заційна – це одне ціле, однак, роль учителя й вихователя науковець ставить на 
перше місце, не применшуючи впливу викладача на студента з метою розвит-
ку в нього здатності аналізувати, досліджувати, впроваджувати [12, пп. 8–10]. 

Як зауважує М. Квєк [4, с. 123–127] у дослідженні, присвяченому 
університетським трансформаціям, професія викладача має невисокий пре-
стиж у зв’язку з низькою оплатою, що призводить до проблеми поколінь у 
науці. В університетах переважають професори середнього й старшого ві-
                                                           

1 Тут і далі переклад з польської – авт. 
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ку, а найкращі випускники рідко залишаються в польських закладах вищої 
освіти, щоб продовжувати навчання в докторантурі.  

У зв’язку з вищеописаними процесами перед науковцями закладів 
вищої освіти Республіки Польща стоять серйозні завдання, які мають слу-
гувати мотивації викладачів до професійного розвитку, розробки й запро-
вадження шляхів і форм управлінням ним. 

Із цією метою польські науковці досліджують і описують компетен-
тності, які мають бути сформовані й повинні розвиватися в процесі профе-
сійної діяльності викладачів. У таблиці подано портфель компетентностей 
науково-дидактичних працівників, які опрацювала професор Ю. Бугай за 
класифікацією Т. Олексина [1, с. 57]. 

Таблиця 1 
Портфель компетентностей науково-дидактичних працівників 

за Т. Олексиним 
Компетентності Опис елементів 

Ключові 

Неординарні знання з предмета, який викладає, які постійно 
актуалізуються й розширюються. 
Креативність та інноваційність. 
Результативність діяльності та здатність досягати мети. 
Педагогічні компетенції: уміння передавати знання методично 
правильно та цікаво, уміння зацікавити предметом, спонукати 
студентів і слухачів до самостійних пошуків, використання 
джерел, самостійного навчання та власного розвитку. 
Знання методології наукових досліджень, гарний рівень і по-
стійне вдосконалення дослідницьких компетенцій, уміння 
здійснювати дослідження й описувати його результати 

Додаткові для осіб, 
які виконують функції 
керівників і координа-
торів 

Уміння створювати й розвивати колективи. 
Уміння здобувати фінансування на діяльність, зокрема на нау-
кові дослідження, а також управління проектами 

Другорядні 

Аналітичні здібності, прозорливість і допитливість, уміння за-
стосовувати індукцію, дедукцію й синтез. 
Прямування до правди, здатність до її пізнання та опису. 
Працьовитість і витривалість. 
Уміння отримувати й обробляти інформацію. 
Комунікативність, необхідна як у дидактичній діяльності, так і 
в зрозумілому описі зазвичай складних наукових проблем. 
Уміння співпрацювати, щоразу частіше в інтердисциплінарних 
колективах. 
Гарний рівень знання англійської мови та інших іноземних 
мов, які використовують у роботі. 
Етична поведінка. 
Піклування про здоров’я та психофізичну форму. Здатність 
уникати професійного вигорання, стійкість до стресу 

Джерело: [1]. 
 
Досить неординарним є підхід Р. Гардена, який запропонував класи-

фікацію науковців [2, с. 6–7]: 
1. Науковці-піонери. Це ті, хто ламає стереотипи, є авторами нових 

теорій, досліджень, геніальних винаходів. 
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2. Класичні науковці, майстри наукової методики. Їх можна назвати 
методологами, які хочуть навести лад у науці, вони дотримуються встановле-
них законів і правил, намагаються методично правильно вибудувати свою дія-
льність. 

3. Науковці-стимулятори або постулятори. Самі досить рідко пору-
шують чи вирішують наукові проблеми, але мають здібність їх помічати й 
формулювати, передавати іншим, вказуючи методи та джерела інформації. 
Досить ефективні в груповій роботі, оскільки здатні організувати, коорди-
нувати й керувати науковою діяльністю групи. 

4. Науковці-ерудити, компілятори й критики. Вони полюбляють 
збирати, контролювати та опрацьовувати чужі ідеї, щоб їх досліджувати, 
систематизуючи й надаючи критичну оцінку. Вони зазвичай є авторами 
цінних монографій і керівниками молодих науковців. Найчастіше дотри-
муються формальностей у способі написання наукових праць, використан-
ня символів, формулювань, термінології тощо. 

5. Виконавці наукових робіт згідно із сучасними вимогами науки. 
Вони збирають статистичні дані, факти, виконують дослідження згідно з 
відомими алгоритмами. Це робота, яку зазвичай виконує середній техніч-
ний персонал, але є певна група науковців, які формально зараховують се-
бе до науковців, а за інтелектуальними здібностями здатні лише на вико-
нання технічної роботи. 

6. Викладачі. Вони віддають перевагу навчальному процесу й обме-
жуються передачею знань, часто на високому науковому, методичному та 
дидактичному рівнях. При цьому передача наукових знань – це не те саме, 
що їх створення. Ці непорозуміння виникають здебільшого в результаті то-
го, що раніше традиційно поєднували професії науковця й викладача. 

7. Адміністратори, яким подобається керування науковими устано-
вами чи науковцями. Це заняття позбавлене сенсу, на відміну від постано-
вки завдань щодо наукових досліджень, що має велику користь. Такі люди 
часто є причиною непорозумінь у наукових колах. 

8. Псевдонауковці, які під виглядом науки висловлюють необґрун-
товані погляди або добирають тенденційні аргументи для доведення заві-
домо відомих істин. 

9. Кар’єристи, які не мають уповноважень до професії науковця, а 
наукові звання здобули завдяки позанауковим поглядам (такі випадки тра-
плялися в Польщі до 1990 р.). Це паразити в науці. 

Опитування завідувачів кафедр менеджменту польських закладів 
вищої освіти та самих викладачів дають змогу зробити висновок, що най-
більший відсоток становить група 6 – так звані викладачі; група 3 також є 
численною, оскільки більшість викладачів здатні організувати наукову ді-
яльність групи або окремих осіб. Також численною є група 2, яка намага-
ється правильно, згідно з вимогами, побудувати свою наукову діяльність. 
Найменшою є група 1 – науковці-піонери, генератори ідей. Як зазначають 
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завідувачі кафедр, такі науковці найчастіше виїжджають до інших країн, 
оскільки там кращі умови для впровадження нововведень, ніж у Польщі. 

Академічний менторинг (mentoring) 
У польській культурній та суспільній семантиці слова ментор і майс-

тер – не синонімічні поняття. Ментор (mentor) – це досвідчений викладач, 
який має високий рівень професійної компетентності й здатність навчити 
менш досвідченого викладача, бути його порадником, учителем і виховате-
лем [1, с. 72]. У Словнику польської мови зазначено, що ментор – це особа, 
яка хоче поділитися своїми знаннями і досвідом з особами, які самі б важче їх 
засвоїли або зовсім не засвоїли б, та така, що охоче їх поширювала б [9]. 

У польській науковій практиці ментор – це досвідчений викладач, 
який не просто передає знання чи досвід, а визначає індивідуальну траєк-
торію руху менш досвідченого викладача. При цьому радіє разом зі своїм 
учнем його успіхам, досягненням. 

У випадку кафедр менеджменту польських закладів вищої освіти ме-
нтора обирає викладач, який має на меті підвищити професійний рівень під 
керівництвом іншого. Розмови та інтерв’ю, проведені з викладачами, свід-
чать, що, обираючи ментора, вони враховують не лише його досвід та ком-
петентність, а й комунікативні та особистісно-ціннісні компетентності. На 
їх думку, ментор – це той, хто вміє з емпатією вислухати, професійно про-
аналізувати почуте, зробити фахові висновки й надати поради щодо шляхів 
і методів професійного становлення та зростання на основі реальних мож-
ливостей підопічного викладача (mentee). 

Раніше в Польщі роль ментора в закладах вищої освіти відігравали 
наукові школи або так звані школи майстрів. Однак роль їх була іншою. 
Викладачі-початківці часто були учасниками навчальних семінарів, відві-
дували заняття майстрів і завдяки консультаціям, спостереженням, запози-
ченню досвіду вдосконалювали свою професійну майстерність. 

Основні завдання ментора на сьогодні полягають у такому: дорадни-
цтво й консультування, вказування на способи розв’язання проблем, а та-
кож напрямів діяльності та розвитку, формуючи конструктивну зворотну 
інформацію на основі отриманої. 

Ментор може підтримувати в професійному розвитку викладачів ка-
федр менеджменту у всіх трьох напрямах їх професійної діяльності: дидак-
тичному, науковому та організаційному, – беручи до уваги те, що: 

– у дидактичній сфері – це має бути викладач, якого поважають 
студенти й колеги. Ментор у дидактичній сфері допомагає у визначенні 
мети, якої має досягнути викладач кафедри менеджменту, виходячи з мож-
ливостей, особливостей характеру й темпераменту. Найчастіше ця мета – 
це стежка індивідуального кар’єрного зростання, яка базується на науко-
вому та особистісному потенціалі викладача; 

– у науковій сфері – це може бути викладач з іншою спеціальністю, 
працівник іншої кафедри. Ментор мотивує викладача до саморозвитку, 
підтримує в процесі наукового розвитку, здійснення наукових досліджень; 
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– в організацій сфері – має бути відмінність у професійній ієрархії. 
Ментором не може бути безпосередній керівник. Він скеровує та підтри-
мує в організації процесу професійного зростання, мотивує й допомагає в 
процесі моніторингу науково-педагогічної діяльності викладача. 

Ментор у польських закладах вищої освіти – це часто науковий кері-
вник написання наукового дослідження на здобуття наукового ступеня до-
ктора (український відповідник – кандидат наук або доктор філософії). 

Серед викладачів кафедр менеджменту польських закладів освіти 
менторинг є досить поширеною формою управління розвитком професій-
ної компетентності викладачів. 

Академічний коучинг (coaching) 
Коуч (coach) – це особистість, яка допомагає підопічному (coachee) 

віднайти в собі природні здібності, таланти, можливості. Коучинг може 
бути довготривалим процесом, який спрямований на допомогу в отриманні 
кращого результату й базується на партнерських відносинах. Викладачі 
кафедр менеджменту в індивідуальних розмовах зазначили, що коучинг 
дає найкращі результати тоді, коли має неформальний характер, коли пі-
допічний у неформальних розмовах із коучем, до якого ставиться з пова-
гою й довірою, розповідає про ті проблеми, які хоче вирішити, або про ті 
цілі, яких хоче досягнути, але не знає найкоротшого шляху. 

Коуч не повинен бути спеціалістом у тій самій дисципліні, що й пі-
допічний. Це має бути професіонал своєї справи, який допоможе виклада-
чеві самостійно знайти шляхи вирішення, розвинути та вдосконалити про-
фесійні компетентності й особистісні цінності. На відміну від менторингу, 
у процесі коучингу підопічний – це людина, яка має певний рівень профе-
сіоналізму й досвід професійної діяльності.  

Встановлено, що коучинг результативний також у трьох сферах про-
фесійної діяльності викладачів кафедри менеджменту:  

– у сфері дидактики – розвиток і раціональне використання потен-
ціалу викладача, удосконалення існуючих компетенцій та прямування до 
поставленої мети шляхом консультування, відвідування лекцій, участі в 
тренінгах і семінарах; 

– у сфері науки – мотивування до саморозвитку, до ефективного 
використання наукового потенціалу в здійсненні досліджень, підтримка й 
розвиток наукової активності; 

– в організаційній сфері – інтерактивний процес, у результаті якого 
коуч допомагає підопічному викладачу в будуванні найефективнішої трає-
кторії руху шляхом професійного зростання. 

Від 2005 р., коли Республіка Польща стала членом Європейського 
Союзу, ректори закладів вищої освіти стали зацікавлені в участі наукових 
працівників у міжнародних проектах, грантах, у межах яких вони прохо-
дять стажування, відбувається обмін науковцями, студентами на гроші, 
виділені в межах проектів, ґрантів, відбувається оновлення матеріально-
технічної та наукової бази тощо. З цією метою здійснюють навчання, семі-
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нари, тренінги, згідно з програмою яких викладачів навчають писати прое-
кти, програми стажувань. Викладач, який бере участь у проектній, гранто-
вій діяльності або є учасником стажування, має більшу кількість годин на 
організаційну діяльність і менше на дидактичну чи наукову. Такий пере-
розподіл годин відбувається за дозволу завідувача кафедри й за підтримки 
ректора. 

Досить поширеною формою в управлінні професійним розвитком ви-
кладачів кафедр менеджменту польських закладів вищої освіти є участь у 
міжнародних програмах, проектах, грантах, стажуваннях. Найчастіше – на 
основі угод, підписаних між університетами – польським і іншим європейсь-
ким. У цьому випадку ініціаторами виступають керівники закладів вищої 
освіти Польщі або керівники їх структурних підрозділів: проректори, дирек-
тори інститутів, завідувачі кафедр, пропонуючи тому чи іншому викладачу 
взяти участь у стажуванні, міжнародній науковій програмі або очолити групу 
чи стати учасником написання проекту, гранту. Таку діяльність часто деле-
гують творчим досвідченим викладачам, які мають отримати нові знання, а 
потім втілити їх у розвиток закладу вищої освіти, в якому працюють. Рідше 
ініціатором участі в проекті, гранті чи стажуванні є сам викладач, тоді за по-
годженням із безпосереднім керівництвом і ректором закладу вищої освіти 
відбувається підвищення рівня професійної компетентності викладача. 

Як зазначили самі викладачі, популярними формами розвитку про-
фесіоналізму викладачів кафедр менеджменту закладів вищої освіти Рес-
публіки Польща є курси, семінари, тренінги, конференції. На сьогодні най-
частіше викладачі використовують при цьому e-learningu, оскільки вони 
можуть обирати час і місце для навчання. Формі підвищення професійного 
рівня викладачів кафедр менеджменту польських закладів освіти за допо-
могою e-learning присвячено окрему наукову розвідку. 

Окремо розглянемо таку форму підвищення професійного рівня ви-
кладачів кафедр менеджменту, як курси й навчання, які здійснюються в 
межах вищих навчальних закладах, у яких працюють викладачі. 

Вони, на думку А. Jashapara, можуть відбуватися [3, с. 334]: 
1) при формалізованому підході в результаті поєднання програм для 

навчання й професійного розвитку викладачів із періодичною оцінкою 
працівників закладів вищої освіти та з плануванням кар’єрної стежки; 

2) при організованому підході в результаті підпорядкування про-
грам навчання й розвитку цілям закладу вищої освіти та ідеї неперервного 
навчання. 

Аналізуючи проблематику курсів і навчань викладачів, охарактери-
зуємо процедуру їх організації. Вона передбачає кілька етапів: 

1. Попередні очікування й пропозиції, ідентифікація та аналіз на-
вчальних потреб. 

2. Окреслення мети навчання, його проектування. 
3. Проведення навчання. 
4. Звіт про проведене навчання. 
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5. Моніторинг і оцінювання здійсненого навчання. 
6. Підсумок навчального процесу.  
Як підкреслюють автори колективної монографії “Розвиток особис-

тий і професійний. Вибрані проблеми теорії та практики”, до 90-х рр. 
ХХ ст. в польській літературі поняття “навчання” (szkolenie – прим. авт.) і 
поняття “курс” (kurs – прим. авт.) були взаємозамінними. Однак нині нау-
ковці наголошують, що курс є ширшим поняттям, ніж навчання [7, с. 61]. 

Аналіз результатів анкетування викладачів кафедр менеджменту 
польських закладів вищої освіти дає змогу зробити висновок, що праців-
ники з науковим стажем до 10 років мають бажання вибудовувати наукову 
кар’єру під керівництвом коуча, ментора, брати участь у семінарах, тренін-
гах, навчаннях. Працівники, які мають 10 років наукового стажу й більше, 
віддають перевагу участі в міжнародних проектах, грантах і стажуваннях, 
досить часто самі є авторами й організаторами семінарів, тренінгів і висту-
пають у ролі коучів та менторів. 

Висновки. Отже, у статті подано портфель компетентностей науко-
во-дидактичних працівників за Т. Олексиним та класифікацію наукових 
працівників за Р. Гарденом. Враховуючи ці класифікації, проаналізовано 
шляхи й форми управління професійним розвитком викладачів кафедр ме-
неджменту польських закладів вищої освіти. 

На основі аналізу теорії та практики управління розвитком профе-
сійної компетентності викладачів кафедр менеджменту польських закладів 
вищої освіти можемо зазначити, що найбільш ефективними формами й 
шляхами управління розвитком професійної компетентності вищезгаданих 
викладачів є академічний коучинг і академічний менторинг, стажування, 
участь у проектах, грантах, курсах, семінарах, тренінгах. 

За результатами анкетування виявлено, що викладачі, які мають до 
10 років наукового стажу, хочуть працювати під керівництвом коуча, мен-
тора, брати участь у семінарах, тренінгах, навчаннях. Викладачі, які мають 
10 років наукового стажу й більше, віддають перевагу участі в міжнарод-
них проектах, грантах і стажуваннях, досить часто самі є авторами та орга-
нізаторами семінарів, тренінгів, виступають у ролі коучів і менторів. 

Проведене дослідження не претендує на всебічне розв’язання про-
блеми й не вичерпує всіх аспектів окресленої теми, але є базою для пода-
льшого вивчення системи управління професійним розвитком викладачів 
кафедр менеджменту польських закладів освіти та використання кращих 
надбань в українській системі вищої освіти. 
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Андрощук И. Н. Пути и формы управления профессиональным развитием 
преподавателей кафедр менеджмента польских заведений высшего образования 

В данной статье раскрыты пути управления профессиональным развитием 
преподавателей кафедр менеджмента польских заведений высшего образования. Про-
анализированы такие формы управления профессиональным развитием преподавате-
лей, как академический менторинг, академический коучинг. Рассмотрено влияние на 
профессиональное развития преподавателей курсов, обучений, тренингов. Охаракте-
ризованы условия участия преподавателей в международных проектах и прохождения 
стажировок преподавателями кафедр менеджмента в заведениях высшего образова-
ния Республики Польша и других стран, их влияние на развитие уровня профессионали-
зма преподавателей кафедр менеджмента. 

Ключевые слова: академический менторинг, академический коучинг, управление 
профессиональным развитием преподавателей, стажировка, международные програ-
ммы, гранты. 

Androshchuk I. Ways and Forms of Professional Teachers Development 
Management within Departments of Management of Polish Higher Educational 
Institutions 

The author discloses ways of the professional teachers development management 
within departments of polish higher educational institutions management in this article. The 
portfolio of competences having been elaborated by professor Yu. Bugai is presented to scien-
tific and didactic workers according to the classification by T. Oleksyn as well as a classifica-
tion of scientists by R. Garden. Such forms of professional teachers development management 
as academic mentoring and academic coaching are analyzed. The main tasks of the mentor 
are noticed to include counseling and consulting, indicating ways to solve problems and di-
rections of activity and development forming constructive feedback on the basis of the re-
ceived information. Mentoring was investigated to be a fairly spread form of development 
management of the teachers professional competence among the teachers of departments of 
polish educational institutions management. 

It was pointed that coaching can be a long-term process aimed at assisting to get a 
better result and based on partner relationships. Teachers of the management departments 
emphasized that coaching brings the best results if it is informal. 

The conditions of participation are characterized by teachers of departments of man-
agement in higher educational institutions of the Republic of Poland and other countries in 



ISSN 1992-5786. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і загальноосвітній школах 

 520 

international projects and internships as well as its influence on the teachers development 
level of professionalism within departments of management. 

It has been established that teachers having 10 years of academic experience want to 
work under the guidance of a coach, mentor and participate in seminars, trainings and in-
structions. Teachers having more than 10 years of academic experience prefer to participate 
in international projects, grants and internships and frequently are responsible for organiza-
tion of seminars, trainings and act as coaches and mentors. 

Key words: academic mentoring, academic coaching, professional teachers 
development management, internships, international programs, grants. 


